

УДК 012:94(477.75)

**КРЫМОВЕДЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ П. И. КЁППЕНА:
ОПЫТ БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ**

Непомнящий А. А.

На основе обширного корпуса источников и литературы представлен биобиблиографический очерк крымоведческих исследований одного из пионеров изучения Крымского полуострова – П. И. Кёппена.

Ключевые слова: Кёппен. Крым. биография. библиография

В обширном историко-этнографическом крымоведческом наследии XIX века важной составной являются труды одного из основоположников научного изучения полуострова – Петра Ивановича Кёппена (1793-1864), который олицетворяет собой целую эпоху в изучении края. Ученый проводил исследования в области географии, статистики, этнографии, археологии, библиографии.

Необходимость систематизации трудов П. И. Кёппена ощущалась уже в середине XIX века. В связи с чествованием юбилея научной деятельности историка, был опубликован “Список сочинений П. И. Кёппена до 29 декабря 1959 г.” [1, с. 8-13]. В него вошли лишь основные 27 сочинений ученого, что лишает этот указатель особой библиографической ценности. Первой попыткой систематизации всех сочинений П. И. Кёппена является библиография, опубликованная спустя четыре года после смерти Петра Ивановича историком, директором Библиотеки Академии наук А. А. Куником, которая насчитывает 142 пункта с указанием известных рукописей [2]. Работы П. И. Кёппена разбиты на разделы: география, этнография, статистика, библиография, археология, биография и история. Хотя перечень трудов и не полный (в частности, отсутствует достаточно важный раздел творчества П. И. Кёппена – рецензии) следует отметить достаточно высокий для середины XIX века уровень библиографического описания. А. А. Куник заметил во введении, что большое значение для науки, прежде всего этнографии, имело бы издание аннотированного указателя трудов П. И. Кёппена о народах России. Тем самым составитель признавал наличие отдельных пробелов в этой части своего указателя.

Основные труды ученого перечислены и в справочных очерках о нем, опубликованных в энциклопедических словарях [3]. Выгодно отличается от других библиография П. И. Кёппена в анонимном библиографическом словаре по крымоведению, выявленном в разряде “Таврическая губерния” в Архиве Русского географического общества [4, л. 58 об.-61], где помещен хотя и не полный, но аннотированный список трудов, включающий и некоторые статьи в периодической печати, которые не встречаются более в других указателях. Далека от полноты и рукописная библиографическая справка о П. И. Кёппене, составленная известным отечественным библиографом XIX века С. Д. Полторацким [5, л. 43-44].

В связи с тем, что одним из важных аспектов научной работы П. И. Кёппена было изучение истории и этнографии народов Крыма, выделение его

крымоведческих сочинений в отдельную группу представляет особенный интерес. Впервые опыт такого списка был представлен Арс. И. Маркевичем [6, с. 232-233] и включал лишь основные труды П. И. Кёппена о Крыме. Более обстоятельно они были учтены в изданных этим же краеведом в 1894-1902 гг. трех выпусках библиографического издания "Таурица", где была произведена их систематизация по разделам [7, №№ 347-350, 1470-1478, 2066-2071, 2599-2611, 6406, 6434, 6817]. Однако выпущенными из виду остались многие работы, прежде всего, опубликованные в периодической печати, в том числе, рецензии. Очевидно, данная систематизация стала основой для составления списка крымоведаческих трудов П. И. Кёппена, опубликованного в 1999 году, где названы лишь основные публикации [8, с. 12-13]. Данная систематизация, к сожалению, содержит ряд погрешностей.

Общий библиографический очерк жизни и деятельности ученого был составлен его сыном Ф. П. Кёппеном [9, с. 1-170], но он хронологически обрывается 1877 годом. Вместе с тем, крымоведаческий аспект биографии ученого позволяют более подробно раскрыть сохранившиеся дневники П. И. Кёппена, где приведены путешественные записки, по статистике, археологии и истории, впечатления от встреч, знакомств [10, ст. 68-70] и его переписка с деятелями местной исторической науки, а также рукописи трудов о Крыме.

Петр Иванович Кёппен родился в Харькове 19 февраля 1793 года. Его отец – немец из Касселя, доктор Магдебургского университета – был одним из приглашенных Екатериной II в 1786 году в Россию врачей. Он служил заведующим медицинской частью в Харьковской губернии [11, с. 137]. В Харькове прошли детство и юность Петра Ивановича. Уже юношей в 1806-1809 гг. он был вынужден начать работать и устроился в Харьковскую губернскую чертежную подканцеляристом. В том же году он был произведен в канцеляристы и губернские регистраторы. Практические навыки, полученные здесь в дальнейшем, существенно помогли П. И. Кёппену в его работе. 31 декабря 1809 г. он получил чин коллежского регистратора. Одновременно со службой юноша посещал и подготовительный класс при Харьковском университете. В 1809-1810 годах он стал студентом этого вуза, в 1812 году получил степень кандидата, а в 1814 году после защиты диссертации "De reparatione damni per bellum illati" (она осталась неопубликованной) он окончил университет со степенью магистра правоведения. В этом же году П. И. Кёппен переехал в С.-Петербург, где начал службу в почтовом департаменте.

В это время Петр Иванович увлеченно занимался изучением широкого круга лингвистических, библиографических, этнографических и исторических проблем. В первой четверти XIX века видный российский государственный деятель Н. П. Румянцев объединил вокруг себя блестящую плеяду ученых, куда вошел и П. И. Кёппен, заняв там особое место. Молодой чиновник быстро вошел и в круг столичных литераторов. Особенно близко он сошелся с семьей историка и библиографа Ф. П. Аделунга, на дочери которого он женился в 1870 году. В 1816 году П. И. Кёппен был одним из учредителей Вольного общества любителей российской словесности. В 1818 г. он получил помимо основной работы также должность второго редактора газеты "Северная почта" [12, л. 49 об.-50]. К этому



P. I. Kappeler

периоду относится начало его ежегодных командировок по российским провинциям.

В 1819 году П. И. Кёппен получил задание провести ревизию почтовых станций по Белорусскому тракту до Крыма и Кавказа. С этой командировкой связано первое его посещение Южного берега Крыма [13, с. 90]. В Крыму П. И. Кёппена заинтересовали многочисленные археологические памятники. Интерес вызвали и этнографические особенности населения. Итогом этого первого знакомства с полуостровом стали несколько публикаций. Первая из выявленных крымоведческих работ П. И. Кёппена посвящена описанию Туакской пещеры (1821 г.). Представив очерк своего пребывания в селениях Туак и Кучук-Узень, Петр Иванович не только описал пещеру, где местные жители постоянно находят остатки первобытных древностей, но и указал, где еще в

Крыму им выявлены подобные памятники, дал этнографическую характеристику крымским татарам и крымским грекам, проживавшим в местах его экспедиции.

В 1822 году Петр Иванович принял решение уйти в отставку из почтового департамента. Ему было нужно свободное время для поездки за границу. Путешествие было связано с воплощением начертанной Н. П. Румянцевым программы знакомства со славянскими архивами, библиотеками, учеными и общественными деятелями. Кандидатура П. И. Кёппена для этой командировки была выбрана не случайно. Еще в 1815 году будущий ученый пытался получить какую-нибудь должность в Европе, но тщетно. Желание ближе познакомиться с европейской общественной жизнью постоянно проявлялось у него и в последующие годы. Через Киев и Галицию П. И. Кёппен проехал в Словению – Вену – Германию, откуда возвратился в С.-Петербург.

В 1824 году Петр Иванович вернулся на службу, теперь по ведомству Министерства народного просвещения [12, л. 22 об.-23]. С этим периодом его жизни связана организация издания в С.-Петербурге “Библиографических листов”, которые выходили с 1825 до 1826 года. Задачу журнала издатель видел в том, чтобы дать обзор литературы, выходившей как в России, так и за ее пределами, посвященной истории Отечества. Благодаря изданию “Библиографических листов” П. И. Кёппен прочно вошел в отечественную историографию как “известный

библиограф” [14, с. 104-105]. В журнале выявлена лишь одна крымоведческая статья ученого – “Древности” [15]. Она не вошла в библиографические списки его трудов. Атрибуция ее стала возможной по публикации И. А. Стемповского [16]. П. И. Кёппен поместил описание найденной им в Крыму монеты, сравнивая свои догадки по поводу ее происхождения с нумизматическими исследованиями Е. Е. Кёлера и И. А. Стемповского.

Первые научные публикации в области истории древнего Причерноморья принесли ученому заслуженное признание европейской науки. В 1825 году в Тюнингенском университете он получил степень доктора философии, а в следующем году Российская Академия наук избрала его своим членом-корреспондентом [17, л. 1].

Изменения в служебной карьере Петра Ивановича связаны с назначением его друга Х. Х. Стевена главным инспектором шелководства Юга России. Желая служить в ведомстве Х. Х. Стевена, П. И. Кёппен в 1827 году перевелся в подотдел МВД, который занимался вопросами сельского хозяйства и переехал в Крым [18, л. 1]. В 1829 году он получил давно желанную должность помощника главного инспектора шелководства, садоводства и виноделия [12, л. 23 об.-24]. Переселение ученого в Крым, конечно, способствовало появлению нового корпуса его крымоведческих сочинений. Специально для путешествующих по Крыму П. И. Кёппен опубликовал статью “О крымских пещерах”, где описал свою поездку 28 апреля 1828 г. из Кучук-Узенья в Туак и еще раз остановился на достопримечательностях Туакской или Штеговой пещеры [19]. В 1827-1830 гг., во время многочисленных поездок по полуострову, краевед работал над составлением “Списка селениям Таврической губернии. С заметками и примечаниями. С названиями на русском и татарском языках, со списком изуродованных названий” [20, л. 1-26]. Данное сочинение, чрезвычайно интересное в качестве исторического источника, осталось неопубликованным. По роду службы Петр Иванович особенно интересовался развитием виноградарства и виноделия Крыма, что стало объектом исследования в специальных статьях. В них вместе с описанием современного автору положения дел в отрасли, помещены исторические этюды о развитии виноградарства в Тавриде и перечислены мероприятия, предпринимаемые правительством с момента присоединения Крыма к России для развития здесь виноделия [21]. В 1828 г. в Москве была опубликована на русском языке работа ученого “Alterthümer am Nordgestade de s Pontus” – “Древности Северного берега Понта” в переводе Камашева.

В это время краевед сотрудничал в одном из наиболее популярных справочных изданий той эпохи – “Энциклопедическом лексиконе”, издаваемом в 1835-1841 гг. А. А. Плюшаром. Установлено, что именно П. И. Кёппен является автором статьи “Бларамберг Иван Павлович” [22, с. 102-103]. Ранее авторство этой статьи приписывалось Г. И. Соколову [23]. Атрибутировать её удалось по автографу П. И. Кёппена в одном из его “Альбомов”, где указано: “Жизнеописание гн. Бларамберга я поместил в Энциклопедическом лексиконе” [24, с. 233]. Очевидно, в справочном издании А. А. Плюшара имеются и другие статьи ученого, которые, как и данную, он опубликовал без подписи.

По заданию Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора М. С. Воронцова в 1833 г. П. И. Кёппен начал работу над проектом первого фундаментального историко-этнографического описания Крыма. Издание планировалось осуществить в 4-х книгах. Первый том посвятит каталогизации древностей Южного берега Крыма и Крымских гор; во втором – дать перечень селениям Таврической губернии; в третьем – топографическую информацию о Южном берегу Крыма и горной части полуострова, а в четвертом поместить историко-географические материалы: список крымских ханов, указатель температур крымских рек и ключей, шкалу высот над уровнем моря и ряд других очерков [9, с. 158]. С подготовкой этого труда связан ряд опубликованных и оставшихся в рукописи путевственных записок П. И. Кёппена. Сохранилась переписка П. И. Кёппена с М. С. Воронцовым, где исследователь сообщал о ходе работ по подготовке издания [25].

По поручению М. С. Воронцова непосредственную помощь в подготовке книги Петру Ивановичу оказывал Таврический губернатор А. И. Казначеев, который приложил все усилия для “приведения в исполнение чрезвычайно полезного мероприятия” [26, с. 223]. Благодаря архивным изысканиям Арс. И. Маркевича в 1914 г. была опубликована переписка П. И. Кёппена с А. И. Казначеевым (конец 1835-1836 гг.), где речь идет о сборе материалов для книги [26]. А. И. Казначеев принимал активное участие и в редактировании рукописи. Он занимался проверкой правильного написания названий селений, рецензировал “Указатель” к карте Южного берега Крыма [26, с. 228]. Карта готовилась как отдельное издание. Она с приложением “Указателя” увидела свет в 1836 г. Её появление было чрезвычайно актуально, так как предыдущий тираж общедоступной карты Крыма, составленной генерал-майором Мухиным, датировался 1817 г. Эта карта была полна неточностей в написании названий населенных пунктов. Текст, сопровождавший предлагаемую П. И. Кёппеном новую карту, включал алфавитный и географический указатель, а также перечисление ошибок, допущенных в карте Мухина. На выход в свет карты и указателя откликнулась главная газета Новороссийского края – “Одесский вестник”, в публикации которой указывалось на высокий уровень издания и скрупулезную работу, проведенную составителем, по проверке правильности географических и административных названий [27].

Очевидно, М. С. Воронцов оказался не готов профинансировать издание такого объемного сочинения, каким его видел П. И. Кёппен, и свет увидел лишь первый из планируемых четырех томов, который получил общеевропейскую известность как “Крымский сборник”. Такое название было напечатано на его обложке. Согласно титульному листу книга называется “О древностях Южного берега Крыма и гор Таврических” [28]. К оставшимся в рукописи многочисленным материалам ученый смог вернуться лишь в последние годы своей жизни, но так и не успел их издать.

Исследование стало первым обстоятельным систематическим описанием археологических памятников Крыма, их местонахождения и состояния. По их географическому положению историк указывает на характерную для средневековья конфронтацию кочевой степи и оседлых земледельцев горных долин. Этим объясняется выбор места для поселений с учетом возможности организации своей

безопасности за счет неприступных гор. Автор привел первое в литературе сравнительное архитектурно-археологическое обследование христианских культовых сооружений в Крыму (греческих и армянских), зафиксировал средневековые некрополи. Последние факты имеют для современных исследователей особое источниковедческое значение, так как именно эти памятники более всего пострадали вследствие хозяйственной деятельности [49, с. 17-22; 50, с. 16-17].

“Крымский сборник” вызвал несколько положительных рецензий, в которых подчеркивалась научная значимость сочинения, его важность для развития археологии и топографии, отмечалась необычная широта охвата источников и высказывались пожелания автору продолжить свой труд последующими выпусками. Высокую оценку изданию дали корифеи отечественного крымоведения – современники автора и представители последующих поколений исследователей. Так, Б. В. Кёне отметил, что книга содержит “превосходные известия о Крыме”. Арс. И. Маркевич писал в 1914 году, что “Крымский сборник” “до сих пор представляет незаменимое пособие для всех, занимающихся древностями и историей Крыма”. По мнению Ф. Хартаха сочинения П. И. Кёппена “не имели себе подобных на русском языке в литературе Крымского полуострова и должны стать настольными книгами всякого, занимающегося историей Крыма”. Один только В. Х. Кондараки умудрился назвать П. И. Кёппена “малодарным тружеником” [28, л. 2].

В 1837 году Петр Иванович был избран адъюнктом Академии наук по кафедре статистики, (а в 1840 году – экстраординарным академиком) и прикомандирован к V отделу Собственной Его императорского величества канцелярии. В 1837 году он получил задание обревизовать государственные имущества Таврической губернии [12, л. 37-47] и сложные отношения поземельной собственности крымских татар. Сохранилась рукопись “Результаты ревизии государственных имуществ Таврической губернии, произведенных в 1837 и 1838 годах академиком П. И. Кёппеном при содействии Н. А. Милютина” [29]. Особую ценность представляли заключения ученого о величине участков, отдаваемых в оброчное содержание, в интересах выгоды казны, и о сроках этой аренды. Результат этой работы не был опубликован. Двухтомная рукопись представляет несомненный интерес как уникальный источник по различным вопросам развития Тавриды в I половине XIX века. Ее издание было бы чрезвычайно интересно. В печати появились лишь отдельные историко-статистические материалы о Крыме, собранные краеведом во время ревизии [59].

После возвращения в столицу Петр Иванович поступил на службу начальником отделения в Министерство государственных имуществ [30, л. 1-18]. Среди его крымоведческих публикаций в этот период большая часть посвящена наблюдениям за состоянием природы и вопросам этнографии. К этому периоду относятся и рецензии академика на сочинения А. А. Скальковского и А. Б. Ашика.

В 1843 году П. И. Кёппена избрали ординарным академиком по разряду статистики. Являясь признанным специалистом в этой области, он попытался объединить вокруг себя единомышленников. В 1843-1845 годах на квартирах отдельных ученых С.-Петербурга проходили собрания статистиков и

путешественников, подготовившие почву для возникновения в 1895 году Русского географического общества. Информация об этих собраниях содержится в неопубликованных записках П. И. Кёппена, который предложил организовать раз в две недели у себя встречи статистиков и путешественников, чтобы лучше ознакомиться с положением дел в России. Встречи также должны были, по его замыслу, содействовать “сближению просвещенных чиновников, имеющих влияние на администрацию” [31, л. 7-32].

Весной 1845 года, работая в должности члена Центральной комиссии уравнивания государственных крестьян в денежных сборах, П. И. Кёппен принял самое деятельное участие в учреждении Русского географического общества. По замечанию председателя РГО Ф. П. Литке “почти не было ни одного ученого предприятия, которое обошлось без его [Кёппена (А. Н.)] содействия или совета” [1, с. 1]. В этот период П. И. Кёппен отошел от археологических исследований. Об этом говорят и строки его писем к крымским краеведам. Так, 1 октября 1847 года в письме к А. Б. Ашику он отмечал, что “хотя академические и другие занятия по службе не позволяют следить за новыми открытиями по части древностей, однако же я сердечно радуюсь, что результаты добросовестных археологических разысканий более и более доводят до общего сведения и сохраняют для потомства” [32, л. 1]. 24 октября 1848 года уже более категорично он отвечал Антону Балтазаровичу: “отказавшись по Академии, решительно от всего, что не относится до предметов моих занятий, я в археологическом отношении уже не могу и не хочу иметь никакого голоса...” [32, л. 5].

Источником многолетних сборов ученым статистических и этнографических данных о народах России стало издание “Этнографической карты Европейской России”. В апреле 1846 года Совет РГО утвердил представленный П. И. Кёппеном план издания и отпустил на это средства. В черновом варианте карта была готова в 1848 году. Уже через год после тиража он был распродан, что вынудило произвести второе (1853 г.), а затем и третье (1855 г.) издания. К карте прилагался специальный пояснительный текст, изданный отдельно на русском и немецком языках.

Как первый труд такого рода в Российской империи, работа получила высокую оценку. Составителю была вручена Константиновская медаль за исследования в области этнографии и премия Жукова за статистические исследования. Труд получил высокую оценку и в кругах европейских ученых [33]. Через рецензентов П. И. Кёппен обратился ко “всем друзьям отечественной этнографии и статистики”, с просьбой прислать свои замечания и поправки [34, с. 53]. Хотя и издание и признавалось многими специалистами как труд “в высшей степени замечательный по самой задаче своей и по той заинтересованности, с которой задача эта выполнена автором” [35, с. 12], как важный вклад в развитие отечественной этнографии, современники все же находили в нем немало неточностей [36].

В Крыму в этот период ученый проживал в 1852-1853 годах (в связи с заболеванием чахоткой), в 1858-1859, 1860-1864 годах. В связи с датировкой окончательного переселения Петра Ивановича в Крым представляет интерес его письмо к Н. Г. Тройницкому (в Одессу) от 5 августа 1860 года, выявленное нами в фонде “Одесское общество истории и древностей” в ИРНБУВ, где краевед сообщает:

“С величайшего соизволения навсегда переселяюсь в Крым, где буду жить в моем Карабахе на Южном берегу под Бююк-Ламбатом. Туда, или лучше сказать в Ялту, я отправил морем все мое имущество, тринадцать более или менее грузных ящиков... через Одессу...” [37, л. 1].

Значительный интерес представляют появившиеся в это зремя публикации П. И. Кёппена на страницах “Таврических губернских ведомостей”, упоминания о которых отсутствуют в библиографическом списке трудов ученого [2]. Путем просмотра de visu этого издания выявлены две статьи краеведа “Христиан Христианович Стевен” [38], опубликованная без указания авторства, и “Для истории Ливадии” (подпись: “Кпн”) [39]. Атрибуция их возможна благодаря упоминанию об этих публикациях в некрологе П. И. Кёппена, написанном Ф. М. Домбровским [40].

Значительно расширяют наше представление о крымоведческих исследованиях П. И. Кёппена выявленные в различных архивных фондах исторические рукописи ученого (прежде всего в фонде ООИД в ИРНБУВ и личном фонде ученого в СПбФАРАН). Это “Хронология важнейших событий в Крыму от 7 века до н. э. до 1794 года”, “Список крымских ханов 1475-1775”; “Дела крымские (Хронологический список событий крымской истории)”, статьи “Южный берег Крыма – византийская провинция”, “Генузцы”, хронология царей Боспорского царства, статья “Древности Керчи”. Сохранились и черновые записи ученого по составлению общего очерка истории Крыма, многочисленные выписки и вырезки из газет, касающиеся истории Крыма, сделанные им собственноручно копии грамот крымских ханов на крымскотатарском языке с переводом, другие документы [41, л. 1-26].

Среди неопубликованных работ академика особый интерес представляют “Материалы для ближайшего познания горной части Крыма. Путевые заметки П. И. Кёппена” (1833-1834 гг.) [42]. Археологическая часть этих материалов легла в основу “Крымского сборника”. В последние годы жизни, уже понимая, что довести этот труд до конца ему не удастся, ученый попросил своих дочерей переписать его черновики, которые представляют собой наброски разделов задуманного еще в середине 1830-х годов капитального крымоведческого сочинения. Среди них до сих пор актуален для переиздания раздел “Tatarica”, заключающий в себе географические термины, употреблявшиеся крымскими татарами в I половине XIX века; названия урочищ, рек и их объяснения; анализ перехода букв и ударений в названиях; указания волн миграции населения в Крыму.

Научное наследие П. И. Кёппена – важнейшая составная отечественной ретроспективной биографии. К нему и сегодня постоянно обращаются специалисты разных отраслей знаний.

Список литературы

1. Юбилей Петра Ивановича Кёппена 29-го декабря 1859 года.– СПб., 1860.– 16 с.
2. Куник А. А. Литературные труды П. И. Кёппена // Сборник статей, читанных в Отделении русского языка и словесности императорской Академии наук.– СПб., 1868.– Т.2.– Приложение № 6.– 36 с.
3. Б-о А. Кёппен (Петр Иванович) // Энциклопедический словарь / Ф. А. Брокгауз и И. А. Ефрон.– СПб., 1895.– Т. 28 (16А).– С. 946-948; Геннади Г. Н. Кёппен Петр Иванович // Геннади Г. Н. Справочный словарь о русских писателях и ученых, умерших в XVIII и XIX столетиях и список русских книг с 1725 по 1825 г.– Берлин, 1880.– Т.2.– С. 129-130; Кёппен Петр Иванович // Русский биографический словарь. Т. Ибак-Ключарев.– СПб., 1897.– С. 616-619.
4. АРГО, разряд 39, л. 20.
5. РГБ ОР, ф. 233, картон 5, л. 9.
6. Маркевич Арс. И. Петр Иванович Кёппен // Третья учебная экскурсия Симферопольской мужской гимназии. Симферополь и его окрестности.– Симферополь, 1890.– С. 212-214.
7. Маркевич Арс. И. "Taurica". "Опыт указателя сочинений, касающихся Крыма и Таврической губернии вообще // ИТУАК.– Симферополь, 1894.– № 20.– С. 1-395; 1898.– № 28.– С. 92-185; 1902.– № 32-33.– С. 47-128.
8. Ена В. Г. Академик П. И. Кёппен и Крым // Академик Петр Иванович Кёппен (1793-1864). Материалы научн. конф.– Феодосия, 1994.– С. 9-13.
9. Кёппен Ф. П. Биография П. И. Кёппена // Сборник Отделения русского языка и словесности императорской Академии наук.– СПб., 1911.– Т. 89.– № 5.– С. 1-170; То же. Отдельно.– СПб., 1911.– 170 с.
10. Модзалевский Л. Б. Дневники акад. П. И. Кёппена // Вестник Академии наук СССР.– Л., 1932.– № 12.– Ст. 68-70.
11. Замечательные уроженцы и деятели Харьковской губернии // Харьковский календарь на 1886 г.– Харьков, 1885.– Отд. 9.– С. 136-144.
12. РГИА. ф. 733, оп. 12, л. 490.
13. Кёппен Ф. П. К столетнему юбилею рождения П. И. Кёппена // Русская старина.– 1893.– Апрель.– С. 88-106.
14. Летописец Дмитрий. [Языков Д. Д.] Петр Иванович Кёппен // Библиограф.– 1893.– Вып. 1.– С. 104-105. Атрибутирована по изданию: История исторической науки в СССР. Дюктябрьский период. Библиография.– М.: Наука, 1965.– № 4994.
15. [Кёппен П. И.]. Древности // Библиографические листы 1825. № 39.– СПб., 1826.– 31 марта.– С. 572-573.
16. Стемповский И. А. О древнейших монетах царей Веспора Киммерийского // Отечественные записки.– 1826.– № 75.– С. 129-136.
17. РНБ ОР, ф. 347, л. 50.
18. РНБ ОР, ф. 347, л. 1.
19. Кёппен П. И. О крымских пещерах. (Дополнение к описанию Туакской пещеры) // Русский зритель.– М., 1828.– № 5-6.– С. 132-136.
20. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 2, л. 117.
21. Кёппен П. И. О виноделии на Южном берегу Крыма // Северный муравей.– 1830.– № 23.– С. 193-198; Его же. Об успехах виноделия на Южном берегу Крыма // ЖМВД.– 1831.– Кн. 6.– С. 128-175.
22. Энциклопедический лексикон / А. А. Плюшар.– СПб., 1836.– Т. 6.
23. Мурзакевич Н. Н. Григорий Иванович Соколов // ЗООИД.– Одесса, 1853.– Т. 3.– С. 522-527.
24. Тункина И. В. Автографы археологов в альбоме П. И. Кёппена // Советская археология.– М., 1987.– № 4.– С. 220-227.
25. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, л. 328, л. 23-26; оп. 3, л. 50, л. 1-7.
26. Маркевич Арс. И. К биографии академика П. И. Кёппена // ИТУАК.– Симферополь, 1914.– № 51 – С. 223-240.
27. А. Т. О новой карте Крыма // ОВ.– 1837.– 24 марта.
28. Коркунов М. [Рецензия на "Крымский сборник" П. Кёппена] // ЖМНП.– 1837.– № 4.– Отд 4.– С. 126-140; Schott. Ueber Köppen's Alterthümer der Südlichen Krym // Archiv für wissenschaftliche Kunde von Russland.– Berlin, 1842.– Bd. 2.– P. 105-117.

29. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, д. 334, 341 л.; д. 335, 230 л.
30. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, д. 348.
31. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, д. 174.
32. ИРЛИ, ф. 615, д. 13.
33. de Rittsch A. Apercu general des travaux ethnographiques en Russie pendant les trente dernieres annees.– Kharkoff, 1878.– 36 p.
34. Бергхаус. Этнографическая карта России Кёппена // Москвитянин.– 1853. № 6.– Отд. 5.– С. 49-53.
35. [Милютин В. А. Рецензия на “Этнографическую карту Европейской России” П. И. Кёппена] // Современник. - 1852.– № 9.– Отд. 3.– С. 1-16.
36. Латам Р. О третьем издании этнографической карты Европейской России // Вестник императорского Русского географического общества.– СПб., 1856.– Ч. 16.– С. 83-95; Тиханов Е. И. Замечания на “Этнографическую карту России” академика П. И. Кёппена // Известия императорского Русского географического общества.– СПб., 1866.– Т. 2.– № 2.– С. 57-64.
37. ИРНБУВ, ф. 5, д. 3024.
38. [Кёппен П. И.] Христиан Христианович Стевен // ТГВ.– 1863.– 11 мая.
39. [Кёппен П. И.] Кпн. Для истории Ливадии // ТГВ.– 1863.– 14 сентября.
40. [Домбровский Ф. М.] Петр Иванович Кёппен // ТГВ.– 1864.– 20 июня. Атрибутирована по изданию: Русские ботаники.– М., 1852.– Т. 4.
41. ИРНБУВ, ф. 5, д. 867; СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, д. 323; д. 345; д. 330; д. 331.
42. СПбФАРАН, ф. 30, оп. 1, д. 1, л. 343-345.

Анотація

Непомнящий А. А. Кримиознавче надбання П. І. Кьоппена: досвід біобібліографічної характеристики

На підставі широкого корпусу джерел та літератури подано біобібліографічний нарис кримиознавчих досліджень одного з піонерів вивчення Кримського півострову – П. І. Кьоппена.

Ключові слова: Кьоппен, Крим, біографія, бібліографія

Summary

Nepomnyashy A. A. The Kyoppen's Heritage of Crimean Study: The Experience of Bibliographic Description

A bibliographical essay of Regional studies by Kyoppen P. based on numerous sources and literature is submitted here.

Key words: Kyoppen, Crimea, biography, bibliography